

## 西太平洋急先锋

——美国海军陆战队第3远征军

《军事文摘》2011年第2期

每当人们谈及美国的对外战争，有一支部队始终不能绕过，这便是美国海军陆战队，因为这是一支实实在在的远征部队，其使命就是对外作战。由于部队性质以及其是总统唯一可以不经议会批准而直接动用的部队，所以该部队一直是美国对外战争的急先锋，无论是在朝鲜战场，还是越南战争、入侵巴拿马、海湾战争……美国海军陆战队都是战争中的绝对主力。目前，美国海军陆战队有约18万兵力，包括地面部队、航空兵以及后勤部队，地面部队是其主力。

### 最该熟悉的美军部队

现在美国海军陆战队的地面部队有3个陆战师，其中第1陆战师隶属于美国海军太平洋舰队陆战队第1远征军，驻扎在加利福尼亚州的彭德尔顿营，是美国海军陆战队主力师和太平洋战略机动部队（海湾战争以及伊拉克战争中的绝对主力）。第2陆战师隶属于美国海军大西洋舰队陆战队第2远征军，现驻扎在弗吉尼亚州诺福克勒兵营，是美国战略预备队主力师，也是大西洋舰队陆战队机动突击部队。第3陆战师隶属于美国海军太平洋舰队第3远征军，现驻扎在日本冲绳岛，是太平洋的机动作战部队，此外，还有一个预备役师驻扎在墨西哥湾的新奥尔良。

美国海军陆战队第3远征军，由于其驻地在冲绳，距离中国最近，本该是我们最熟悉的一支美军部队，但事实上该部队却一直不如另外两支美国海军陆战队那么出名。不过，美国海军陆战队第3远征军的基地——普天间近年来却是名声大噪，甚至为此导致了日本短命的鸠山内阁的集体辞职。随着日本新任首相菅直人上台，普天间基地搬迁将根据稍早前两国的共同声明，移至冲绳名护市边野古海岸地区，使争议事件落幕。但事件主角的美国海军陆战队在冲绳有多少驻军？其实力究竟如何？如何编排的？这些都是值得关注的。

### “国中有国”

普天间基地驻有美国海军陆战队第3远征军与部分第1航空联队，是美军在冲绳的重点基地。把冲绳称为“基地岛”并不为过，因为全岛有25%的面积被划为“美军用地”，包括机场、营区、油库、训练场、港口、通信站、弹药库等，面积约4.8平方公里。这里更是“同中有国”，日本在自己的“领土”上派驻有外务省大使，防卫省在这里也设有防卫局。

驻日美军基地是二战后“美日安保条约”的产物。二战中冲绳战役是美日在太平洋上进行的最大规模的战役，是役双方损失都很惨重，是才有了美国估计登陆日本本土作战会伤

亡百万，进而导致了原子弹在日本的爆炸，由于冲绳是日本的南大门，所以美国进驻日本后，冲绳是必须控制的战略节点，也是美军在东亚部署的主要基地。美国总共在日本部署各军种4.7万人，根据日本防卫省公开的资料，全日本的美军基地共有84处，分布在13个县，光冲绳就有33处，占总面积的74%，而冲绳仅占日本总面积的0.6%，可见驻扎在这里的美国海军陆战队第3远征军所担负的角色是何等重要。

### **西太平洋的重要节点**

普天间基地之所以这么重要，与其所处的位置有很大的关联。普天间所在的冲绳群岛位于日本九州和台湾之间的西太平洋上，是日本西南方向的重要屏障，东邻美国在西太平洋最大的海空基地关岛，北瞰千岛群岛和朝鲜半岛，南探巴士海峡，西窥台湾海峡及中国东南沿海，具有重要的战略地位和军事价值，所以无论是二战后或者冷战中又或者现在，普天间基地的地位都十分重要。尽管日本一度吵着要让美国撤出该基地，而美国真要撤出该基地时，最先着急的反倒是日本了，真是耐人寻味。

总部设在冲绳中部东岸宇流麻市考特尼营的第3远征军，则是美国太平洋司令部的机动作战部队，换句话说，是美国在太平洋西岸的急先锋，其目的很明确：平时应对“突发事件”，战时则是西太平洋的前沿部署部队。它下辖第3陆战师、第1航空联队、第3勤务大队、第3远征旅、第31远征队。值得强调的是，第3远征军是美国海军陆战队中惟一常驻海外的部队，被美军称作“可以在夏威夷到好望角之间作出快速反应的部队”。该部队可在4~7天内进击亚洲任何一个地方。

### **陆战队陆空特遣部队**

#### **——最有效的作战组织单位**

美国海军陆战队采取兵种固定编制与合成作战编组，而陆战队远征队则是根据作战任务需要编组，也称“陆空特遣部队”。陆空特遣部队是融合不同兵种在单一指挥架构下的作战单位，可组成军级、旅级、队级等单位，每个级别包含指挥部、地面、航空、后勤等部队，美军把这个组成部分称为“作战单元”。

换句话说，海军陆战队的作战编组是以上述四种架构组成，应对不同性质、规模的战斗，缺一不可。然而，由于部队规模可大可小，所以可视实际勤务需要来调配，显得十分灵活。例如，陆战队规定一个远征军的兵力应是4.61万人(指挥部3900人、地面部队1.79万人、航空部队1.48万人、后勤大队9500人)，但驻冲绳的第3远征军总兵力只有1.7万人，是美国现有三个军级陆战远征队里编制最小的。之所以会如此，应该与实际需要及相关配套的驻日基地、两栖攻击舰所能提供的能力有关。其中的14370人驻防冲绳，总兵力为一个陆

战师及一个中队的 12 架 KC-130J 空中加油机、两个中队的 12 架 CH-46E 中型直升机、一个中队的 12 架 MV-22B 运输机、三个中队的 10 架 CH-53E 大型直升机。

### **第 31 远征队**

#### **——最重要的作战部队**

美军现有三支军级陆战远征队各编

有一个远征旅，其指挥机构平时内置于远征队的指挥系统中。这个编制从朝鲜战争期间的 20 世纪 50 年代开始创设，曾在 90 年代裁撤，又于 2000 年恢复至今。第 3 远征旅主要是为执行中等规模作战而编组，可相对独立地执行较长时间的作战任务，通常由一个陆战团战斗群、一个陆战队航空大队和一个陆战队旅勤务支援大队组成，指挥官为少将或准将军衔，编制人数从 4000 人到 1.5 万人不等，作战时南所辖的旅勤务支援大队负责提供 30 天战斗所需的后勤补给。这是个任务编组，平时只有旅部在运作，本身没有作战部队，其下属部队都是在需要时临时调配。

### **第 31 远征队**

#### **——出境率最高的美军部队**

最后第 3 远征军里最主要的作战单位——第 31 远征队。该部队活跃于西太平洋地区，但凡任何美国海军陆战队在该区域出现，基本都是第 31 远征队。虽然这支部队是规模最小的陆战队单位，却是担负区域快速反应任务的核心单位。该部队也是我们平时看到的随着两栖登陆舰船出海执行任务的陆战队，2010 年台湾发生“莫拉克风灾”，美军派来协助救灾的就是第 31 远征队。第 31 远征队是第 3 远征军中最精锐的部队，达到陆战队规划的满编的标准，全队 2200 人，目前南保罗·迪仁[二校指挥，指挥部设于汉森营区。第 31 远征队主要部署在以“埃塞克斯”号为主的海军远征打击大队两栖舰船上，是继航母打击群之后美国最重要的对外军事力量。其执行的任务包括主要战区战争、维持和平行动、安全和稳定行动等，其擅长于两栖作战能力，作战时由所辖的勤务支援大队负责提供 15 天战斗所需的后勤补给，接到命令后可在 24 小时内完成出动准备。

该级部队构成包括指挥部(连级)、一个加强陆战营、一个加强中型直升机中队(搭配固定翼机攻击分队)与作战后勤支援营。目前第 31 远征队的组合有陆战队第 7 团第 2 营、第 265 中型直升机中队(搭配第 211 战斗攻击中队)以及第 31 作战后勤支援营。远征队每次的上舰部署都是以 6 个月为期，陆战队第 7 团第 2 营在兵种编制上属于第 1 陆战师，可却是在第 3 陆战师辖区执勤，这是因为它每满半年就回到加州营区整编训练，然后再由别的加强营来接替第 31 远征队的中坚工作。第 31 远征队接到出动命令后，会马上整装待发。位于佐世

保港的美国海军第七十六特遣舰队两栖舰船“埃塞克斯”号、“丹佛”号、“哈波·费里”号、“托尔图加”号会南下前往冲绳胜连半岛东南岸的白滩军港，搭载部队前往“热点”执行任务。白滩军港占地1.6平方公里，是陆战队重要的作战和训练基地，同时也是第七舰队的后勤补给基地之一，可进泊驱逐舰、两栖攻击舰等大型水面舰船，距离第3远征军指挥部不远。完成装载后，四艘两栖登陆舰就会与隶属第七舰队的一艘“宙斯盾”巡洋舰、一艘“宙斯盾”驱逐舰、一艘“佩里”级护卫舰、一艘“洛杉矶”级攻击核潜艇以及若干P-3C反潜巡逻机，组成“埃塞克斯两栖打击大队”执行派遣任务。

由于远征队具备为数不少的作战步兵，而且都受过城市作战训练，加上拥有装甲、航空、火炮及来自海上的火力支援，使得远征队可在任何沿海地区执行低强度作战任务，担任美国在全球各地的急先锋。未来F-35战斗机进入美国海军陆战队后，其战斗力与作战范围将进一步向内陆延伸，将能在更快速的时间内完成上级委派的任务。

### 结语

2010年底，美日举行所谓的“夺岛演习”，而美军的主力，显然是美国海军陆战队第3远征军，这其中蕴含的意味十分明显。而前段时间日本首相菅直人在日本阅兵式上直接宣称“中国是个威胁”，则是一种更明确的信号。面对这些，习惯于乱中取利的美国，更值得我们警惕。